

அரசாங்கத்தால் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் (MSME) தொடர்பான கடன் திட்டங்களின் தொகுப்பு

#	கடன் திட்டம்	சிறு மற்றும் நடுத்தரத் அளவிலானதொழில் நிறுவனங்களின் கடன் (SMELOC) திட்டம்	சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களின் நிதித் திட்டத்தை மேம்படுத்துதல் (SMELOC2)	இலங்கையில் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனத்துறையை மீள் வலுப்படுத்துவதற்கான தூண்டுதல் தொகுப்பு	
				கடன் கூறு I: தற்போதுள்ள குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனத்துறையை வலுப்படுத்தல் மற்றும் கொடிக்கம்	கூறு II: செயல்படாத கடன் (NPL) வகையைச் சேர்ந்த குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள்
1	தகுதியுடைய பிரிவுகள்	சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் (SMEs)	குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் (MSMEs)	செயல்பாட்டிலுள்ள குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள்	செயற்பாட்டிலுள்ள ஆனால் செயற்படாத கடன் பெறுனர் பிரிவினர்களுள் வகைப்படுத்தப்படும் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள்.
2	தகுதியுடைய துறைகள்	வர்த்தகம், குத்தகை மற்றும் வாடகை நடவடிக்கைகள் தவிர்ந்த அனைத்துத் துறைகளும்	விவசாயம், சுற்றுலா, உற்பத்தி, தொழில்நுட்பம், ஏற்றுமதி சார்ந்த துறைகளின் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில் நிறுவனங்கள் மற்றும் பெண்கள் தலைமையில் இயங்கும் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள்	உற்பத்தி, கட்டுமானம், ஏற்றுமதி சார்ந்தவை, ஆடை, விவசாயம் ஆகியவற்றின் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் மற்றும் விவசாயம் சார்ந்த தொழில்துறைகள் மற்றும் பெண்கள் தலைமையிலான ஏதேனும் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள்	அண்மைய பொருளாதார மந்தநிலையின் விளைவாக தற்போதுள்ள கடன்கள் தீர்க்கப்படாததால், செயற்பாட்டிலுள்ள ஆனால் செயற்படாத கடன் பெறுனர் பிரிவினர்களுள் வகைப்படுத்தப்படும் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் (முழுமையாக மூடப்பட்ட MSMEகள் விலக்கப்பட்டுள்ளன).
3	கடன்களின் வகைகள்	முதலீடு, செயல்பாட்டு மூலதனம், ஒருங்கிணைந்த முதலீடு+ செயல்பாட்டு மூலதனம்	செயல்பாட்டு மூலதனம்	மூலதனம்	செயல்பாட்டு மூலதனம்
4	நிதி பெறப்படும் மூலங்கள்	ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி (ADB)	ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி (ADB)	இலங்கை அரசாங்கம் (GoSL)	இலங்கை அரசாங்கம் (GoSL)
5	தகுதிற்கான அளவுகோல்கள்	i. தொழில் நிறுவனங்கள் பதிவு செய்யப்பட வேண்டும். முறையாகப் பதிவு செய்யப்படாத துணைக் கடன் வாங்குபவர்கள் அதன் வர்த்தகப் பதிவு விண்ணப்பம் செய்யும் நிறுவனங்களின் பதிவாளர்களால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட அல்லது உள்ளூராட்சி அதிகாரசபையினால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஆதாரங்களைச் சமர்ப்பிக்கலாம். ii. துணைக் கடன் வாங்குபவர்கள் (தாய் நிறுவனம் மற்றும் ஏதேனும் துணை நிறுவனங்கள்) ஆண்டுக்கான கொள்முதல் ரூபா 1000 மில்லியனுக்கு குறைவாகவும் மற்றும் 200க்கும் குறைவான பணியாளர்களையும் கொண்டிருக்க வேண்டும்.	i. தொழில் நிறுவனங்கள் பதிவு செய்யப்பட வேண்டும். முறையாகப் பதிவு செய்யப்படாத துணைக் கடன் வாங்குபவர்கள் அதன் வர்த்தகப் பதிவு விண்ணப்பம் செய்யும் நிறுவனங்களின் பதிவாளர்களால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட அல்லது உள்ளூராட்சி அதிகாரசபையினால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஆதாரங்களைச் சமர்ப்பிக்கலாம். ii. துணைக் கடன் வாங்குபவர்கள் (தாய் நிறுவனம் மற்றும் ஏதேனும் துணை நிறுவனங்கள்) ஆண்டுக்கான கொள்முதல் ரூபா 1000 மில்லியனுக்கு குறைவாகவும் மற்றும் 200க்கும் குறைவான பணியாளர்களையும் கொண்டிருக்க வேண்டும்.	i. தொழில் நிறுவனங்கள் பதிவு செய்யப்பட வேண்டும். முறையாகப் பதிவு செய்யப்படாத துணைக் கடன் வாங்குபவர்கள் அதன் வர்த்தகப் பதிவு விண்ணப்பம் செய்யும் நிறுவனங்களின் பதிவாளர்களால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட அல்லது உள்ளூராட்சி அதிகாரசபையினால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஆதாரங்களைச் சமர்ப்பிக்கலாம். ii. துணைக் கடன் வாங்குபவர்கள் (தாய் நிறுவனம் மற்றும் ஏதேனும் துணை நிறுவனங்கள்) ஆண்டுக்கான கொள்முதல் ரூபா 1000 மில்லியனுக்கு குறைவாகவும் மற்றும் 200க்கும் குறைவான பணியாளர்களையும் கொண்டிருக்க வேண்டும்.	கடன் கூறு I: உட்பிரிவுகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகுதி அளவுகோல்களுடன், கடன் திட்டத்தின் கூறு II க்கும் பின்வருபவை பொருந்த வேண்டும்: i. அண்மைய பொருளாதார மந்தநிலையின் விளைவாக தற்போதுள்ள கடன்கள் தீர்க்கப்படாததால் செயல்பாட்டு நிலையில் இருக்கும் ஆனால் செயல்படாத கடன் பெறுனர் என்ற வகைக்குள் உட்படுத்தப்பட்ட குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் இந்தக் கூறுகளின் கீழ் கடன்களைப் பெறத் தகுதியுடையவர்கள். முழுமையாக மூடப்பட்ட குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் விலக்கப்பட்டுள்ளன. ii. தனிநபர்/வர்த்தகக் கடன்களுக்கு உத்தரவாதமளிப்பவராக ஒருவர் இருப்பதால், செயற்படாத கடன்களாக (NPL) மாறிய நபர்கள் / குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்பட வேண்டும் iii. வேண்டுமென்றே கடனைத் திருப்பிச் செலுத்தத் தவறியவர்கள், நிதியைத் திருப்பிச் செலுத்துவதன்

6 அமுல்படுத்துகின்ற உரிமம் பெற்ற வங்கிகள் (அரசு மற்றும் தனியார்)	1. இலங்கை வங்கி 2. மக்கள் வங்கி 3. பிரதேச அபிவிருத்தி வங்கி 4. ஹட்டன் நேசனல் வங்கி பிஎல்சி 5. செலான் வங்கி பிஎல்சி 6. சம்பத் வங்கி லிமிடெட் 7. இலங்கை கொமெர்சல் வங்கி பிஎல்சி 8. அபிவிருத்தி நிதிக் கூட்டுறவு வங்கி (DFCC)லிமிடெட் 9. தேசிய அபிவிருத்தி வங்கி பிஎல்சி 10. நேசன்ஸ் டிரஸ்ட் வங்கி பிஎல்சி 11. சனச அபிவிருத்தி வங்கி பிஎல்சி 12. கொழும்பு ஜூனியன் வங்கி பிஎல்சி 13. பாண் ஆசிய வங்கி கூட்டு பிஎல்சி	1. இலங்கை வங்கி 2. மக்கள் வங்கி 3. பிரதேச அபிவிருத்தி வங்கி 4. ஹட்டன் நேசனல் வங்கி பிஎல்சி 5. செலான் வங்கி பிஎல்சி 6. சம்பத் வங்கி லிமிடெட் 7. இலங்கை கொமெர்சல் வங்கி பிஎல்சி 8. அபிவிருத்தி நிதிக் கூட்டுறவு வங்கி (DFCC)லிமிடெட் 9. தேசிய அபிவிருத்தி வங்கி பிஎல்சி 10. நேசன்ஸ் டிரஸ்ட் வங்கி பிஎல்சி 11. சனச அபிவிருத்தி வங்கி பிஎல்சி 12. கொழும்பு ஜூனியன் வங்கி பிஎல்சி 13. பாண் ஆசிய வங்கி கூட்டு பிஎல்சி 14. அரசு குத்தகை மற்றும் முதலீட்டு வங்கி 15. கார்கில்ஸ் வங்கி	1. இலங்கை வங்கி 2. மக்கள் வங்கி 3. பிரதேச அபிவிருத்தி வங்கி 4. ஹட்டன் நேசனல் வங்கி பிஎல்சி 5. செலான் வங்கி பிஎல்சி 6. சம்பத் வங்கி லிமிடெட் 7. இலங்கை கொமெர்சல் வங்கி பிஎல்சி 8. அபிவிருத்தி நிதிக் கூட்டுறவு வங்கி (DFCC)லிமிடெட் 9. தேசிய அபிவிருத்தி வங்கி பிஎல்சி 10. நேசன்ஸ் டிரஸ்ட் வங்கி பிஎல்சி 11. சனச அபிவிருத்தி வங்கி பிஎல்சி 12. கொழும்பு ஜூனியன் வங்கி பிஎல்சி 13. பாண் ஆசிய வங்கி கூட்டு பிஎல்சி 14. அரசு குத்தகை மற்றும் முதலீட்டு வங்கி 15. கார்கில்ஸ் வங்கி	1. இலங்கை வங்கி 2. மக்கள் வங்கி 3. பிரதேச அபிவிருத்தி வங்கி 4. ஹட்டன் நேசனல் வங்கி பிஎல்சி 5. செலான் வங்கி பிஎல்சி 6. சம்பத் வங்கி லிமிடெட் 7. இலங்கை கொமெர்சல் வங்கி பிஎல்சி 8. அபிவிருத்தி நிதிக் கூட்டுறவு வங்கி (DFCC)லிமிடெட் 9. தேசிய அபிவிருத்தி வங்கி பிஎல்சி 10. நேசன்ஸ் டிரஸ்ட் வங்கி பிஎல்சி 11. சனச அபிவிருத்தி வங்கி பிஎல்சி 12. கொழும்பு ஜூனியன் வங்கி பிஎல்சி 13. பாண் ஆசிய வங்கி கூட்டு பிஎல்சி 14. அரசு குத்தகை மற்றும் முதலீட்டு வங்கி 15. கார்கில்ஸ் வங்கி
7 அதிகபட்ச கடன் தொகை	ரூபா 50 மில்லியன் - ரூபா 50 மில்லியன் வரை பலதரப்பட்ட கடன்கள் பெறமுடியும்	ரூபா 10 மில்லியன் - ஒரு குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனம் ஒரு கடனை மட்டுமே பெற முடியும்	குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனத்திற்கு ரூபா 15 மில்லியன் - ஒரு குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனம் ஒரு கடனை மட்டுமே பெற முடியும்	குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனத்திற்கு அதிகபட்சம் ரூபா 05 மில்லியன் - ஒரு குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனம் ஒரு கடனை மட்டுமே பெற முடியும்
8 வட்டி வீதம்	i. பங்கேற்பு நிதி நிறுவனங்களால், கடன் வாங்கிய வீதம், நிர்வாகச் செலவுகள், இடர் அவதானிப்புகள் மற்றும் சாத்தியமான வட்டி வரம்புகள் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் நிர்ணயிக்கப்படும் வட்டி வீதம். பங்கேற்பு நிதி நிறுவனங்களின் வட்டி வரம்பு சந்தை வீதத்திற்கேற்ப இருக்க வேண்டும். ii. தற்போதைய வீதம் அதிகபட்சம்	அதிகபட்சம் 8%	அதிகபட்சம் 7%	அதிகபட்சம் 8%
9 சலுகைக் காலம்	அதிகபட்சம் 02 ஆண்டுகள்	அதிகபட்சம் 06 மாதங்கள்	அதிகபட்சம் 12 மாதங்கள்	அதிகபட்சம் 06 மாதங்கள்
10 திருப்பிச் செலுத்த வேண்டிய காலம்	சலுகைக் காலம் உட்பட பொதுவாக 10 ஆண்டுகள். எவ்வாறாயினும், வங்கிகள் அரசாங்கத்திற்குக் கடனைத் திருப்பிச் செலுத்தும் திகதியைக் கருத்தில் கொண்டு, அதிகபட்சக் கடன் திருப்பிச் செலுத்தும் காலம் ஏறக்குறைய 05 ஆண்டுகள்.	சலுகை காலம் உட்பட அதிகபட்சம் 03 ஆண்டுகள்	சலுகை காலம் உட்பட அதிகபட்சம் 10 ஆண்டுகள்	சலுகை காலம் உட்பட அதிகபட்சம் 05 ஆண்டுகள்
11 உத்தரவாதங்கள்/ பிணைகள் என்பவற்றின் தேவை	i. நடப்பு மூலதனக் கடன்கள் பிணைகள் அல்லாதவைகளாக இருக்க வேண்டும். ii. கடன்களை வழங்குதல் மற்றும் திரும்பப் பெறுதல் ஆகியவற்றில் உள்ள அபாய நேர்வைக் குறைக்க பங்கேற்பு நிதி நிறுவனங்கள் பிற கடன்களுக்குப் பொருத்தமான பிணையைப் பெற வேண்டும்	பங்கேற்பு நிதி நிறுவனங்களின் (PFI) தீர்மானத்திற்கேற்றவாறு ஏதாவது பிணையை வழங்கக் கூடிய நிலைமை	பங்கேற்பு நிதி நிறுவனங்களின் தீர்மானத்திற்கேற்றவாறு ஏதாவது பிணையை வழங்கக் கூடிய நிலைமை	துணைக் கடன் வாங்குபவரால் வங்கிக்கு பிணையாக வைக்கப்பட்டுள்ள தற்போதைய சொத்துக்களை மறுமதிப்பீடு செய்வதன் மூலம் அபாயத்தைக் குறைக்க பங்கேற்பு நிதி நிறுவனங்கள் தேவையான பத்திரங்களைப் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும், அல்லது மறுமதிப்பீடு செய்யப்பட்ட சொத்துக்கள் புதிய கடனின் அபாயத்தை ஈடுகட்ட போதுமானதாக இல்லாத சந்தர்ப்பங்களில், வங்கிகள் புதிய கடனின் அபாயத்தை ஈடுசெய்ய புதிய உத்தரவாதங்கள்/ சொத்துக்களை பிணையாகப்

<p>12 கடனுக்கு விண்ணப்பிக்கும் முறை</p>	<p>இந்த வசதியின் மூலம் கடனைப் பெற ஆர்வமுள்ள எந்தவொரு தொழில்முனைவோரும், மேற்கூறிய பட்டியலில் உள்ள பங்கேற்பு நிதி நிறுவனங்களொன்றினுடாகத் தொடர்புடைய கிளையை அடைய வேண்டும். கடனுக்கான தகுதி மற்றும் கடன்விண்ணப்பதாரருக்கான மானியம் ஆகியவை நிதி அமைச்சு மற்றும் ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியின் வழிகாட்டுதல்களைப் பின்பற்றி குறித்த பங்கேற்பு நிதி நிறுவனங்களால் தீர்மானிக்கப்படும்.</p>	<p>இந்த வாய்ப்புநலன் மூலம் கடனைப் பெற ஆர்வமுள்ள எந்தவொரு தொழில்முனைவோரும், பிரதேச செயலகங்களுடன் இணைக்கப்பட்டுள்ள கைத்தொழில் அமைச்சு மற்றும் விளையாட்டு மற்றும் இளைஞர் அமைச்சின் அதிகாரிகளை அதாவது; தேசிய நிறுவன அபிவிருத்தி அதிகாரசபை (NEDA), தொழில் அபிவிருத்திச் சபை (IDB), விததா அல்லது சிறு தொழில்கள் அபிவிருத்திப் பிரிவின் (SED) அதிகாரிகளை அணுக வேண்டும். கடனுக்கான தகுதி மற்றும் கடன் விண்ணப்பதாரர்களுக்கான மானியம் ஆகியவை நிதி அமைச்சு மற்றும் கைத்தொழில் அமைச்சு வழங்கும் வழிமுறைகளைப் பின்பற்றி மேற்கண்ட அதிகாரிகளால் மற்றும் குறித்த பங்கேற்பு நிதி நிறுவனங்களால் தீர்மானிக்கப்படும்.</p>
--	--	---

F